

**Выступление директора Интернационального культурного центра
Республики Узбекистан на совещании ОБСЕ по рассмотрению
выполнения обязательств по человеческому измерению
(2 октября 2012 г., Варшава)**

Уважаемый г-н председатель, дорогие друзья!

Я являюсь директором Интернационального культурного центра Республики Узбекистан. Хочу начать свое выступление с притчи известного классика восточной литературы Джалалиддина Руми, жившего в 13 веке.

Однажды в пути встретились четверо незнакомых людей, познакомились и вместе продолжили свой путь. Один из них был тюрк, другой перс, третий – араб, а четвертый – грек. В дороге они изрядно проголодались, но средств на пропитание у них не было. Случайно проезжал на коне рядом с ними один богатый человек. Узнав об их бедственном положении, подарил им одну монету. Возник спор, что купить на эту монету. Тюрк сказал: «Давайте, пойдем на базар и купим изюм». Перс сказал: «Нет, лучше купить «ангур». Араб возразил: «Самое лучшее это «эйнаб». Грек тоже вмешался в спор и сказал: «Не лучше ли купить «истафил?». Разногласия превратились в настоящую ссору, грозившую перейти в рукоприкладство. И в это время, им на счастье, проезжал рядом путник, знающий много языков. Узнав у них, в чем дело, воскликнул «Да вы же говорите об одном и том же, только на разных языках. Идите на базар и купите виноград». Они пошли на базар, купили виноград и, насытившись, счастливо продолжили свой путь.

Великий мыслитель хотел этим сказать, что все разногласия и стычки происходят из-за того, что люди не понимают друг друга, не признают потребности других. Отсюда следует вывод: основа стабильности и мира в

многонациональном государстве – это толерантность, основанная на взаимопонимании.

В основе национальной политики Узбекистана, выработанной в первые годы Независимости под руководством Президента нашей страны, лежат именно эти ценности. И именно благодаря четкому следованию политике толерантности, межнационального согласия и равноправия за годы независимого развития в нашей стране не было ни одного конфликта на межнациональной почве.

Более 90 процентов населения Узбекистана исповедует ислам, около 4 процентов — православие, остальные являются представителями других конфессий. За годы независимости были построены и отреставрированы десятки церквей, синагог и молельных домов. К их числу относятся православные храмы в Ташкенте, Самарканде, Навои, католический костел и буддийский храм в Ташкенте и армяно-апостольская церковь в Самарканде.

Я хочу привести слова руководителя Еврейского национального культурного центра Узбекистана. Он говорит: «Во всех странах синагоги охраняются вооруженными стражами, есть одна страна, где они не охраняются – это Узбекистан».

В Узбекистане создана уникальная система неправительственных организаций в области межнациональных отношений. Созданный в 1992 году Интернациональный культурный центр (РИКЦ) координирует деятельность и оказывает организационную и методическую помощь национальным культурным центрам (НКЦ). В Узбекистане их насчитывается уже более 140. Среди них и Польский культурный центр Узбекистана «Светлица Польска» созданный еще 20 лет назад и его отделения в Ташкенте, Бухарской и Самаркандской области.

НКЦ, являясь неправительственными организациями, не только успешно развивают свою самобытную национальную культуру, но и ведут воспитательную работу среди молодежи в духе уважения культурных ценностей всех наций и народностей. НКЦ, прежде всего, зарекомендовали себя выразителями интересов национальных диаспор и как органы самоуправления граждан решают самые различные вопросы повседневной жизни.

В Узбекистане среднее и высшее обучение ведется на 7 языках – узбекском, каракалпакском, русском, таджикском, казахском, туркменском и кыргызском. Издание учебных пособий для школ и вузов финансируются правительством. Кроме этого, во многих культурных центрах действуют воскресные школы. В них изучаются родной и другие языки, а также культура, искусство, традиции народа. Успешно действуют в настоящее время воскресные школы в армянском, грузинском, еврейском, польском, греческом, татарском, литовском, китайском, корейском национальных культурных центрах. У поляков в Ташкенте это Общество «Польский класс».

Наряду с большими концертными и театрализованными программами, посвященными всенародным праздникам, организуются вечера национальных культур. С участием всех НКЦ празднуются русская Масленица, болгарская Мартиница, армянский праздник роз Вардавар, польский праздник урожая Дожинки, корейский Овол Тано, связанный с завершением весенних посевных работ, татарский и башкирский Сабантуй, греческий «Охи» и другие.

Узбекская пословица гласит: Лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать. Верховный Комиссар ОБСЕ по национальным меньшинствам Кнут Воллебек своими глазами видел как обеспечены равные права и свободы представителям всех наций и народностей в Узбекистане. Мы

благодарны ему. Приглашаем всех желающих посетить Узбекистан и удостовериться в верности сказанных слов.

Спасибо за внимание!

Н.Мухаммадиев,

Директор Интернационального культурного центра Республики Узбекистан.